Solucionario

En la siguiente seccion se presentan las soluciones de todos los items, separados por unidad,
numero de pagina y numero de clase, en algunos casos se detallan solo las respuestas y en otros
se escribe también un procedimiento posible para llegar a ella. Ademas, se utilizan los siguientes

simbolos:

®Se plantea la solucién de los items que corresponden a una o dos clases anteriores.

Se plantea la solucidn de los items correspondientes a la clase del dia.



Unidad 1

Pagina 2, Clase 1.1 Pagina 5, Clase 1.4 g)-3m+7n-2 h)-9x + 6y +14
® i) 8x+12y +6
1.a)C:4,V: ¢ b)C:-8,V: z l.a)1 b) 2 Pagina 8, Clase 1.7
c)C:-10, V:x, y , C))44b ‘;; i4 , ®
2.a)7b,-8 b) -2x, 7y, 1 -8 X=1
c)) 6xy, 4y, -3 ) Y c)5¢2+6t d)-s+st 1. a)-24x-8 b)-24a-18b+12
3.2) 27 ’ b),—10 -1 d)-6 c)-16n2-5n d)7a-9b -3
5.a)3t+10 b) 4y -6 a)3s+9t b) 7x + 12y
c)-4x-14 d)8b-2 c)da+b d) 7z ®
6.a) 16a - 47 b) -45x - 23 e) 7yz- 5y f) st + 5s ,
g)-7Tm+12 h) -3x2 + 9x 1. a) 2a1_03b + _2a5+
Pagina 3, Clase 1.2 i) -2m j) 9a - 5b+ 15 ra b s 2b  2ah
_ - -4q + _ —Za—
k) -3mn-n-12 = 10 ===
® 1) -8y2 + 10y + 3
2s+11¢ 53m +27n
L b) 15 ) 18
1.a) -4, 6y b) -2t, -6z, -1 |Pagina, Clase 1.5
393 3, 3 _ 2
c)-3¢’, Tw, 7 d)-4ab’ ab ® g) Su=3w ) 8a=2b
2.a)4 b)2 )6 d)6 12 3
3.a)1 b) 3 1.a) 5x b) -t + 3s
' _32 _q 4+ 19 x-3
Q) 2 d)3 c)-3t*+3t d) a+3 ab f)—-‘i7
e)5 f)3 2.3)2a+11b  b)7x-7y
g) 4 h) 4 c)-3st+3t d)4a’-5a+16 |2 Perimetro = 3x +4x +x + %x+
3
Pagina 4, Clase 1.3 ® x+2x+(a+ 5a)
® 1.a) 15a + 10b b) -8s + 20t Perimetro = 2—23x + %a
1.a)a, -5x b) 2b, -t, -8 c) -2x -14y + 10
c) -3s3, %s, % d) 3x%y?, -xy? d)6m-18n-12 e)x-2y Al sustituir el valor de x y a, se ob-
2.a)1 b) 2 f) -35a2 + 19a g) —%t2+ %t tiene que, Perimetro = 51.
c) 3 d)2 h)a-5b-9
® Pagina 7, Clase 1.6 Pagina 10, Clase 1.9
1.a)7x b) 2y + 9a ® ®
C) 14t - 13s d) —4b3 + 5h2 13) -m+7n b) 10t + 2u
e) -10x2+ 6x ) —2w? + 12 c)-2yz -2z 1. a) 35rt b) -63xy
g)-La+dab hBz-2, 2.3)24a-36b b)-10m - 16 c)40mn d) 50a*
675 5 2 c)48t2-3t d)2a-7b-9 e) -27t* f) —-64x3
3~3 4
3. El procedimiento no es correcto g) 48y’ h) 45s't
orque en la ultima operacidon
rpeal(i]zada se reducen tpérminos @ 2. Porque los exponentes no se su-
que no son semejantes, el resul-| a)5b -3y b)-3n -8 maron.
tado final debe ser -3a? + 11a. c) -4st +15¢ d) 5a%- 3a
e)6x’-9x+2 f)-8m-18n-3




Pagina 11, Clase 1.10

®

1.a) 36ab b) -15st
c) 56xy d) 28a°
e) -24y3 f) 81a*
g) 36a3b? h) 28y°w
a) 8s b) -7b3
c) %xz d) —%yz

15 21
e) Ta f) _b
g) -2st? h) —%xf’

Pagina 12, Clase 1.11

®

1.a) 56xy b) 25at
c) -49y? d) -125z3
e) 30a*b

2.a) 3y b) %ar,b2
c) 42st d)-2¢
a) 2t

b) 15ab + 4b*x (-6b3)
_ 1 __45 4,
=15ab x ke (-6b°) =-=ab

c) x3y? d)-mn
e) 32 <

g) 10y? h) 12a*b
i) mn3? j) 2x

k) @ l) -5

Pagina 13, Clase 1.12

R

1.3a) 2a
c)-12n?

b) —%yz
6
d)-<y

2.a)3x
2x?
"

b) m

c d) 8x3y

A}

1.a)-s+4t =-7+4(-2) = -15

b) 21 c) -30
2.
m2—-n | -mn | (-m)*+5
m=2,
N3 7 6 9
m=5,
n=6 19 -30 30
3. El literal b)

Pagina 15, Clase 2.1

Y

1.a) 5(5 +2) = 5(7) = 35
b) 225 c) 275 d) 150

2.(n-4)+(n-3)+(n-2)+
(n-1+n=5n-10=5(n-2)

3. Los tres numeros son:
(n-1),n, (n+1), entonces,

(n-1)+n+(n+1)=3n.

Pagina 16, Clase 2.2

R

1.a) 5(17 +2) = 5(19) = 95
b) 290 c) 350 d) 195

2.(n-1),n,(n+1),(n+2),(n+3)

Suma:5n+5 =5(n+1)

A}

1.a) 11(4 +5) = 11(9) =99
b) 55 c) 88 d) 22

2. No es posible, ver contraejemplo:
235+532=767=11%x69 + 8, no
es multiplo de 11.

3. El nimero de cifras debe ser par.
Se puede verificar como en el caso
de dos cifras.

Pagina 17, Clase 2.3

R

1.(n-3)+(n-2)+(n-1)+n+
(n+1)=5n-5=5(n-1)

2. (100000 + 10000v + 1000w
+ 100x + 10y + z) + (100000z +
10000y + 1000x +100w + 10v +
u)
=(100001z +10010v + 1100w +
1100x+ 10010y + 100001z)
=(11x9091u +11 x910v + 11 x
100w + 11 x 100x + 11 x 910y +
11 x9091z)

=11 (9091w +910v + 100w +
100x + 910y +9091z)

1.Para8+10+16+22 +24

a) n el nUmero mayor
8+10+16+22+24

(n-16)+(n-14)+(n - 8) +
(n-2)+n
=5n-40=5(n - 8)

b) n el nUmero menor: 5(n + 8)

2.Para3+11+19
a) n el numero del centro: 3n

b) n el nUmero mayor: 3(n - 8)

Pagina 18, Clase 2.4

®

1. Sea el nimero 10a + b, el inverti-
do es 106 + a.
(10a + b) + (10b + a) =11a + 11b

=11(a + b@



Unidad 2

2.9+15+21
(n-6)+(n)+(n+6)=3n

Suma: 3n

A}

1.a) 2a -8b = 12, despejando
a = 4b + 6, al sustituir el valor
de b =5, se obtiene a = 26
b)x=-12y+7, x=1
o) x= 2r1’
2.El carro alcanza a la moto cuando
recorren igual distancia, enton-
ces:x=y yseateltiempo que se
conduce a 100km/h.
x=80km/h x2h =160 km
y =100 km/h x ¢t h =160 km
Al sustituir las expresiones equi-
valentes en la igualdad x =y, se
tiene: 160 km =100 km/h x ¢ h, de
donde se concluye que ¢ = % h, es
decir una hora y 36 minutos.

3.a) M(t) =t* -5t + 35
M(18) = (18) - 5(18) + 35
=269
b) M(20) = (20)2 - 5(20) + 35
=335

Pagina 24, Clase 1.1

l.a)x=2 b)x=2 c)x=%
dx=5 e)x=3 flx=2
g)lx=-3 h)x=6 i)jx=3

2. Dos soluciones:
a) 0.7x+1.2=0.3x+2.8

0.7x-03x = 2.8-1.2
0.4x = 1.6
x=4

a) 0.7x+1.2=03x+2.8
7x +12 = 3x + 28

7x-3x = 28-12
4x = 16
x=4

Cualquiera de las dos formas es
valida.

b)x=-2 ¢cx=2 d)x=%
3. Dos soluciones:
1 _1
a) FX-2=¢X
1 1. _
3% =2
1. _
gx—z
x=12
1 _1
a) gx—Z—gx
2x—-12 =x
2x—x=12
x=12

Cualquiera de las dos formas es
valida.

b)x=5 c¢)x=-5 d)x=—%

e)x=—% f)x=—2—81
Pagina 25, Clase 1.2
l.a)x=1 b)x=3

c)x= -3 dx=-5
2.a)x=-4 b)x=-7

Y

1. x, precio de la computadora
x = $954.00.

2. x, lo que recibira el segundo her-
mano, x = $300, el primero recibi-
rd $S900 y el tercero $1,800.

3. 25x + 75 = 125x, Ana tarda % de
hora para alcanzar a Carlos; es de-
cir, 45 minutos.

4. Se debe sumar 30, tanto al nume-
rador como al denominador.

5. El niUmero mayor es 78.

Pagina 26, Clase 1.3

®

l.a)x=4 b)x=5 c)x=-12

2. Los lados iguales miden 17 cmy la
base 20 cm.

1.
2x+5y =30

x+y |1919(919(9|19]|9|9(9]| 9
2x+5y (45(42(39|36(33|30(27(24|21]| 18

2. | ¥+y=3
2x +3y =22

X 0(1|12(3|4(5|6|7|8]|9
y 9(8|7(6|5(4[3|2|1|0
x+y |19(1919]1919(9|9]|9|9]| 9
2x+3y |27|26(25|24(23(22|21(20(19| 18

Pagina 27, Clase 1.4

®R

1.x=12, AB=65, P = 260.




1. El literal b), x=3,y=2
2. El literal b)

Pagina 28, Clase 1.5

R

1 2x+3y =21
xX+y=8

x |1]2|3]|4|5|6]|7
y |7]6|l5|4a|3]2]1
2x+3y |23[22|21]20|19] 18|17
x+y |8|8|8|8|8|s8|s

2. Elliteralb),x=3,y=2

3. El literal )

A}

a)x=4,y=2 b)x=7,y=5
c)x=14,y=-4

Pagina 29, Clase 1.6
3

. 1
1. Elliteral a), x =7, ¥y =

2. El literal )

3.a)x=-4,y=2 b)x=2,y=3

)

a)x=-1,y=2 b)x=1,y=%
c)x=6,y=2

Pagina 30, Clase 1.7

R

1.a)x=%,y=1 b)x=-1,y=-1
2.3)x=1,y=3 1

b)x=3,y=-5

ax=7,y=-7 bx=-2y=1
Jx=3,y=2

Pagina 31, Clase 1.8

R

l.a)x=2,y=-2 b)x=-3,y=3
2.3)x=2,y=-1 b)x=—%,y=1

)

a)x=3,y=1
Jx=1,y=2

b)x=1,y=-2

Pagina 32, Clase 1.9

R

l.a)x=2,y=-1 b)x=2,y=—%
2.3)x=1,y=-1 b)x=-1,y=2

Y

a)x=3,y=-2 b)x=-1,y=2
cJx=3,y=-2

Pagina 33, Clase 1.10

®

l.a)x=-1,y=2 b)x=1y=3
2.3)x=3,y=2 b)x=2,y=1

AV

a)x=5y=-1 b)x=-1,y=5
c)x=5y=3

Pagina 34, Clase 1.11

R

l.a)x=-2,y=1 b)x=0,y=2
2.a)x=-1,y=3 b)x=-3,y=2

)

a)x=1,y=2 b)x=2,y=-1
c)x=3,y=4

Pagina 35, Clase 1.12

®

l.a)x=-1,y=2 b)x=2,y=1
2.3)x=-2,y=3 b)x=1,y=%

AV

a)x=30,y=-15 b)x=4,y=5
c)x=5yy=10

Pagina 36, Clase 1.13

®

l.a)x=2,y=0 b)x=%,y=—1
2.3)x=4,y=1 b)x=1,y=5




)

ajx=2,y=-2 b)x=%,y=
c)x=4,y=9

51

1

Pagina 37, Clase 1.14

R

l.a)x=3,y=2 b)x=-51y=3
2.a)x=1,y=3 b)x=%,y=2

A}

a)x=2,y=1 b)x=-1,y=2

Pagina 38, Clase 1.15

R

l.a)x=3,y=-3 b)x=-5y=6
2.3)x=4,y=3 b)x=3,y=-2

A}

a)x=7,y=-6 b)x=10,y=15
cJx=1,y=-1

Pagina 41, Clase 2.1

B

1.x+ 13,
4.x-9=3

Y

1. x medida de ancho, y medida de
largo, x =30m, y =90 m.

2.y medida de ancho, x medida de
largo,x =12 m,y =8 m.

2.2x 3.x+4=9
5.x+y=15

Pagina 42, Clase 2.2

R

1. x medida de ancho, y medida de
largo, x = 13 cm, y = 19 cm.

2.x medida de largo, y medida de
ancho, x =120 cm, y = 80 cm.

)

1. La distancia recorrida por el auto-
movil que sale de Bes 120 kmy la
del que sale de A es 135 km.

2. La distancia recorrida por Carlos
es 75 km y la recorrida por Car-
men 125 km.

Pagina 43, Clase 2.3

R

1. x medida de largo, y medida de
ancho, x=40cm, y =30cm

2. x litros de agua por minuto del
grifo A, y litros de agua por minu-
to del grifo B, x = 12 I/min, y =
14 [/min.

)

1. x precio del pantalén, y precio
del par de zapatos, x = $60,
y =5130cm.

2. x capital depositado a un interés
del 4% anual, y capital deposita-
do a uninterés del 5% anual,

x = $5000, y = $S4000.

Pagina 44, Clase 2.4

R

1. x libras de tomate, y libras de
cebollas, x =12,y = 8.

2. x costo de la computadora, y
costo de la pantalla, x = $800,
y = $1200.

)

1. x cantidad de cartones pequeiios,
y cantidad de cartones grandes,
x =15,y =10.

2. x manzanas de frijol, ¥ manzanas
de maiz, x = 15, y = 20.




Unidad 3

Pagina 50, Clase 1.1

\Y

1.y = 90x , por lo que y es directa-
mente proporcional a x.

2.a)a=8 b)a=3 c¢)a=2

3.3a) y es una funcion de x, se puede
escribir como y = 60x.
b) v es una funcién de x, se puede
escribir como y = 5x, cuanto mas
larga sea la varilla, tendra mas
peso.

Pagina 51, Clase 1.2

B

1 5
a)a=7 b)a=4 c)a=7
1.
6 (2,6)
y=3x
4
(1,3)
2
(0,0
% -4 | =2 |0 2 4 6
2
(-1,73)
-4
264 |_¢
2. a Y b/ ¢
y=—d sy =2z
* y= 1.5z
2
y:—gz

3.a)Siexiste, a=3 b) y=3x
c)
Y
¢ y=3x,z2>0
Pagina 52, Clase 1.3
1.a)a=% b)a=4 c)a=%

2. El tiempo (x) y la cantidad de agua
restante y no son directamente
proporcionales, pues no es de la
forma y = ax, dado que la ecua-
cién esy = 100 - 4x.

A}

1. a) Los datos restantes de la tabla,
son: 290, 300, 310y 320.
b) Por 2 muebles terminados reci-
be $20.00y por 4, recibe $40.00
c) Por x muebles terminados reci-
be 10x ddlares.
d)y =250 + 10x.

Pagina 53, Clase 1.4

®

1. La cantidad de agua y que tiene el
recipiente, es directamente pro-
porcional al tiempo transcurrido
X, pues se puede escribir de la for-
ma y = ax, dado que y = 2x.

2.Los datos restantes de la tabla,
son: 240, 250, 260y 270.

a) 10x ddlares.
b) y = 200 + 10x.

\Y

1.a)a =3, b =1, es funcién lineal.
b)a =4, b =0, es funcion lineal.
c)a=-2,b =3, es funcion lineal.
d) No es funcidn lineal

2.a) y = 3x, es funcion lineal.
b)y= 3—;, no es funcién lineal.

c) y = ax, es funcion lineal.

Pagina 54, Clase 1.5

®

1.Los datos restantes de la tabla,
son: 154, 155, 156 y 157.
a) x ddlares por x piezas termina-

das.

b)y=150+x

2.a)a =3, b =-2, es funcion lineal.
b) No es funcidn lineal.
c)a=-2,b=-1,es funcion lineal.
d) No es funcion lineal.

A}

a) Los datos de la segunda fila de
la tabla, son: 5, 15, 25, 35, 45,
55,55, 65y 75.

b) Por 100 km recorridos se debe
pagar $205. 00 y por 150 km, se
debe pagar $305.00

c) Razén de cambio es 2.

d)y=2x+5.

Pagina 55, Clase 1.6

®

1.a)a=-2,b =-3, es funcidn lineal.
b)a=-3,b =0, es funcidn lineal.
c) No es funcidn lineal.
d) No es funcion lineal.




2. a) Los datos que complementan la
tabla son: 110, 120, 130, 150,
160y 170.

b)S175 por vender 15 celulares y
$200 por vender 20.

c) Razén de cambio = 5.

d)y = 5x + 100.

A}

aJa=2,y=5 b)a=-2,y=-5

cJa=3,y=7 d)a=%,y=5

e)a=%,y=7 f)a=—%,y=_1?7

Pagina 56, Clase 1.7

R

1. a) Los datos que complementan la
tabla son: 100, 120, 140, 160, 180,
200y 220
b) $280 por vender 20 maletas y
$330 por vender 25.
¢) Razén de cambio = 10.
d)y=10x + 80

2.3)a=3,y=13 b)a=-2,y=-5

c)a=%,y=3

)

a) La grafica de los puntos se pue-
de ver en c).

b) Otros pares estimados,
x=-1,y=1;,x=-2,y=-1
x=-3,y=-3;x=-4,y=-5

c) La grafica es:

Pagina 57, Clase 1.8

R

l.a)a=2,y=7 b)a=-3,y=-13

ca-= —%, y=-3

2. a) La gréfica de los puntos se pue-
de ver en c).
b) Otros pares estimados,
x=-1,y=-5;x=-2,y=-7
c) La gréfica es:

Funciones -2|-1 1]2

a)y=3x -6 |-3 3|6

b)y=3x-3|-9|-6|-3|0]3

c)y=3x+2 |-4|-1|2|5]|8
vl .

Pagina 58, Clase 1.9

®

1. La grafica de los pares ordenados
y la funcién es:

f
K
y=—2x+3
2. -

Funciones -2|-1 1|2
a) y=-2x 4 (2 |0|-2|-4
b)y=-2x+3| 7| 5|3|1]|-1
cJy=-2x-3| 1 |-1|(-3|-5|-7

C a b

a) y aumenta 5 unidades
b)y =22, cJa=5

Pagina 59, Clase 1.10

R

1. Los datos que complementan la
tabla,son:3,1,-1y -3

Funciones | -2 | -1 | O 1 2
a)y=%x -1 —% 0 % 1
_1 5 7
b)y=5x+3| 2 13|54
_1 7 5
c)y=sx-3| - - | - -2 | -
)y=5 4|l-5 3|52




2. a) y aumenta 2 unidades
b) y = -13, cJa=2

Y

1. a) y aumenta 2 unidades, a = 2
b) y disminuye 2 unidades,
a=-2

2.a)y aumenta 5 unidades, a =5
b) y disminuye 5 unidades,
a=-5

3.a) y aumenta % unidad, a = %
b)ydilsminuye % unidad,
a=-7

4.a) y aumenta % unidad, a = %
b)ydilsminuye % unidad,
a=-7

Pagina 61, Clase 1.11

R

1. a) y aumenta 5- unidad,
b)y=4 o a=7
2. a) y disminuye % unidad,

-1 -1
b)y =13 ) a=-3

la)x,-x=4; y,-y,=6

L1

b) Pendiente = %
2.a)x,-x,=6; y,-y,=-9

b) Pendiente = —%.

3.a)x,-x,=4; y,-y,=8
b) Pendiente = 2

4.a)x,-x,=4; y,-y,=-8
b) Pendiente = -2

Pagina 63, Clase 1.12

R

1.a) y disminuye % unidad,
b) a = —%
2.a)x,-x,=10; y,-y,=2

b) Pendiente = %

Y

a)a=-3,b=2 b)a=4,b=-1
cJa=2,b=-3 d)a=-2,b=0
e)a=-1,b=2 fla=1,b=-6
gla=-5b=>

h)a=—%,b=—3

Pagina 64, Clase 1.13

R

la)x,-x=-2,y,-y,=8

b) Pendiente = -4
2.a)a=-4,b=3 b)a=-2,b=3
cJa=-1,b=5 d)a=3,b=-5

e)a=—3,b=% f)a=%,b=5
Qa=&b=%

_1 __3
h)a—?,b—-z

Y

a) Los datos que complementan la
tabla, son: 1,3,5,7,9y 11.

b) y c) Al comparar la grafica con
la tabla y la ecuacién de la fun-
cion, se observa que el inter-
cepto con el eje y, es b =5y
que el incremento de y cuando
X aumenta una unidad es a = 2.

Pagina 65, Clase 1.14

®

l.a)a=-4,b=5 b)a=-1,b=7

_ _ _5 5, _1
cJa=14,b=-4 da=3,b=5

2. a) Los datos que complementan la
tabla, son: 4,3,2,1,0y -1.
b) y c) Al comparar la grafica con la
tabla y la ecuacion de la funcién,
se observa que el intercepto con
el eje y, es b = 2 y que el incre-
mento de y cuando x aumenta
una unidad es a =-1.

1. a) Pasa por el punto (0, 2) que es
el intercepto.

b) Pasa por el punto (0, -1) que es
el intercepto.

Ver graficas en pdgina siguiente.




2.a)a=-1,b=4 b)la=1,b=3
cJa=2,b=0 d)a=%,b=1

c
b

Pagina 66, Clase 1.15

®

1. a) Los datos que complementan la
tabla, son:-1,0,1,2,3vy4.

c¢) Al comparar la grafica con la ta-

bla y la ecuacién de la funcion,

se observa que el intercepto

con el eje y, es b = 1y que el

incremento de y cuando x au-

menta una unidad es a = %

2.a)a=-3,b=4 b)a=5>b=0
cJa=-2,b=7 d)a=—%,b=3
Y b
Y 4 ) 0 2 4 6\{
v o/,

Pagina 67, Clase 1.16

R

l.a)a=-1,b=2 b)a=-1,b=1
c)a=%,b

1 d)a=—%,b=0

2.a)Graficaq: a = %, b=2
b) Graficah: a = %, b=-2

c) Graficar:a =-

d) Graficap:a = —%,

A}

a)y estd entre -18y 22
b)y estdentre-1y2
c)y estaentre-5y3

d)y estdaentrel

y3

Pagina 68, Clase 1.17

®

1. a) Gréficap:a=3,b =%

b) Graficah:a=3,b=-

1
2
1

c)Graficaq:a=-3,b=5

d) Graficar:a=-3,b =

1

2

2.a)y esta entre -16y 26
b) y estda entre -8y 4
c)y estaentre-5y3

d) y estd entre %

L\

l.a)y=5x-2
c)y

v5

b)y=3x-1
-4x+3 d)y=-x+5

Pagina 70, Clase 1.18

R

1.a) y esta entre 2y 62
b) y estd entre -7y 2
c) y esta entre =10y 2

2.a)y=-5x+3

)

a) 3=-2(-2)+b
3=4+b

b) y=4x-3

-1=0b, entonces y=-2x-1

b) y=3x-2
d y=x+3

c)y=-x+4




Pagina 72, Clase 1.19

®

1.a)a=—%,b=3;y=—%x+3
b)a=%,b=0;y=%x

2.a)b=3;y=%x+3
b)b=—3;y=—%x—3

)

a) a=82=2; 8=-2(-2)+b
8=-2(-2)+b
8=4+b
4=0

Entoncesy =-2x +4,

b)y=—%x+4 c)y=%x+4

d)y =%x+%

Pagina 74, Clase 1.20

®

l.a)b=-5y=6x-5
b)b=5y=-2x+5
2.a)y=-3x-4

1.a)a=%,b=—3;y=%x—3

b)a=2,b=-4,y=2x-4
c)a=2,b=6;y=2x+6
2.a)a=1,b=4;y=x+4

b)a=—%,b=6;y=—%x+6

Pagina 78, Clase 2.1

®

l.a)y=-2x+1 b) y=g —%

5 5
2.a=—7,b=5;y=—7x+5

A}

R

1.

2.

Ecuaciones -2 (-1{0 {1
a)y=2x+3 -1 |1(3]5
b)y=4x-3 -11 | -7 (-3|1]| 5

__3 6 |213|3]o0
c)y= %X+ 3 ) )

b
(2,0)
- -4 - 0 4 6 @€
-2
/ /(0‘3)
Pagina 79, Clase 2.2
y= %x -1
Ecuaciones -110 (11|23
a)y=2x-4 -6|-4(-2| 012
2 14 10| 8

b) y= —?x +4 ? 4 3|3 2

a)y=2x+6 b)y=-4x+8
(1,8) (1, 4)
Por ejemplo. Por ejemplo.

©.6),

(-3,0)

Pagina 80, Clase 2.3

®

1. Ecuaciones

-2|10| 2 4
a)y= —%x +2(3 |21 0
b)y=-5x-2 |8 |-2|-12 |-22

2.a)y=5x-7
(11 _2) y (21 3)

b)y=-3x+2

(0,2)y(-1,5)

(2,3)

(1.-2)




\Y

1. a) Intercepto con el eje x: (6, 0);
intercepto con el eje y: (0, -2).
b) Intercepto con el eje x: (-2, 0);
intercepto con el eje y: (0, 4).

Y b

a)y=-4 b)y=6 c)Jy=-2
Y
(0, 6)

b

¢ 0,-2)

a (0, -4)

Pagina 81, Clase 2.4

®

l.a)y=5x-3
(O, _3) Yy (1, 2)

Yy

b) y=-2x-4
(0/ _4) y (_11 _2)

a

b 6

2 (1,2)

2. a) Intercepto con el eje x: (3, 0);

intercepto con el eje y: (0, 2)

b) Intercepto con el eje x: (-4, 0);
intercepto con el eje y: (0, 2).

Pagina 82, Clase 2.5

R

1. a) Intercepto con el eje x: (2, 0);
intercepto con el eje y: (0, -2).
b) Intercepto con el eje x: (-3, 0);
intercepto con el eje y: (0, 4).

b

(0.5

0.0)

a)x=3 b)x=2 c)x=-4
T y b a
6 4(-4‘ 0) 2 0 {0l (31 (Z) 6
Pagina 83, Clase 2.6
-1 -3
l.a) y=5 b) ¥y=53
2.a) x= -2 b) x=3
Y
3, b,
by 21(0,1.5)
a, (0,05
6 4 (-2,0 0 b2 3,0} 6 @
a) [ Y= -2x+3
y=2x-1
Solucion: x=1,y=1
b) y=-x+4
y=x-2

Solucion: x=3,y=1

Ver grafica en pagina siguiente.




Pagina 84, Clase 2.7

®

l.a)x=4

Y

b)x=-2

(4. 0)

2. a) y=-x+4
y=2x+1

Solucién: x=1,y=3

b) y=—x+4
y=-2x+45

Solucién: x=1,y=3

(1,3)

A}

a) {y= 2x -2
y=—%x+3

Solucion: x=2,y=2

b) y=—2x+6
y=2x-2

Solucion: x=2,y=2

Pagina 86, Clase 3.1
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1. a) {y= XS

-1,,1
y=5%x+5

Solucidn: x=3,y=2

b) [ Y= -x+3
y=2x+9

Solucion: x=-2,y=5

y=-2x+5
2.2) {y=—3x+5

Solucién: x=0,y=5

b) y=-2x+10
y=3x-5

Solucién: x=3,y=4

n

IS

a)y=x+273,

minima: 273 k, maxima: 291 k.

b) A la temperatura de 364 k que
equivale a 91°C.

Pagina 87, Clase 3.2

a) Lasoluciénes:x=2,y=3
b) La soluciénes: x=1,y=2




Unidad 4

2.a)y=8.75x
b) 525 colones que equivalen a
60 ddlares.

Y

1. 4 kilémetros.

2. Antes de la parada: y = %x y
después de la parada: y= x - 5.

3. 10 kildmetros.

Pagina 88, Clase 3.3

®

1.a)y=0.9x
b) 900 yardas equivalen a 810 me-
tros, por tanto le alcanza para
81 piscuchas.
2.a) 10 kilémetros
b) Antes de la parada: y =2xy
después de la parada: y = 2x - 6.
c) 24 kilémetros.

)

1.a)El area del triangulo aumenta
de0a 18 cm?.
b) El area del tridngulo se mantie-
ne constante igual a 18 cm?.
c) El area del triangulo disminuye
de 18 cm?a 0.
2.y=2x,para2<x<6.
3.y=18,parab6<x <12,
4,y =54 -3x, paral2<x <18.

5.

y=8

y=r2x+24
y=2x

L S - )

[=

2 4 6 8 10 12 14 |x

Pagina 94, Clase 1.1

a) 180° x (4 —2) =360°
b) 180° x (6 — 2) = 720°
c) 180° x (5 —2) = 540°
d) 180° x (4 — 2) = 360°

Pagina 95, Clase 1.2

R

a) 180° x (7 — 2) = 900°
b) 180° x (6 — 2) = 720°

2Ry,

180° x4 =720° 180°x4=720°

b)

180° x 3 =540° 180°x5-360°

=540°

Pagina 96, Clase 1.3

R

a)

L— /

AN

180° x 4 = 720°
180° x (6 — 2) = 720°

b)

180° x 3 — 180° = 360°
180° x (4 —2) = 360°

a) 180° x 4 — 180° x (4 — 2) = 360°
b) 180° x 6 — 180° x (6 — 2) = 360°

c) 180° x 5 - 180° x (5 — 2) = 360°
d) 180° x 4 - 180° x (4 — 2) = 360°

Pagina 97, Clase 1.4

B

1. a) 180° x (6 — 2) = 720°
b) 180° x (5 — 2) = 540°

2.a) 180° x 3 - 180° x (3 —2) = 360°
b) 180° x 4 - 180° x (4 — 2) = 360°

)

1.a) Angulos internos:
180° x (8 — 2) = 1080°
Cada angulo interno mide:
1080° + 8 = 135°
x =180° - 135° =45°,
b) x = 180° - 60° = 120°
2.a)x=65° b) x=95°

Pagina 98, Clase 2.1

R

1.a) 360° b) 360°
2.a) 180°—180°x(7—2)+7=@
b) 145°

)

a)a=180°-110°=70°
b=110° ¢c=70°

b) b =180° - 79° = 101°
a=79° c=101°

c) ¢=180°-(50° + 55°) = 75°
a=130° b=50°

d) a = 180° - (60° + 73°) = 47°
d=47°,b=73° c=60°

Pagina 99, Clase 2.2
1.a)x=360°-117°-85°-

(180° - 117°) = 95°
b) x = 106°




2.a) a=180° - 105° = 75°
b =105°, ¢ = 75°,
b) ¢ = 180° — (59° + 72°) = 49°
a=59°, b=72° d=49°

Y

Angulos internos:

a)b,c,eyh b)e,d,eyf
Angulos externos:

a)a,d,fyg b)a,b,gyh
Angulos alternos internos:
a)byh,cye b)cyedyf
Angulos alternos externos:
aJayg, dyf blayghybd

Angulos correspondientes:
aJaye byf,dyh,cyg
b)aye, dyh, byf,cyg

Pagina 100, Clase 2.3

R

1.a =180°- (50°+ 40°) = 90°
b =40°, c=140°

2. Angulos internos: b, c,ey h
Angulos externos: a, d, fy g
Alternos internos: by h,cye
Alternos externos:ay g, dy f
Angulos correspondientes:

aye byf,dyh,cyg

)

a)x=125°
c)x=62°

b) x =45°
d) x=95°

Pagina 101, Clase 2.4

R

1. Angulosinternos: b, ¢, f y g
Angulos externos: a, d, ey h
Alternos internos: by f,cy g
Alternos externos:avye,dy h
Angulos correspondientes:

ayg, byh,dyfcye

2.x=93°

A}

a) x=64°
c) x =145°

b) x =69°
d) x=130°

Pagina 102, Clase 2.5

R

1.x=55°

2. Alternos internos: by h,cye
Alternos externos:ay g, d vy f
a=c=e=g=150°
d=b=h=[f=30°

\)

1.(1) 180°
(2) La suma de los angulos internos
del tridngulo.
(3) 180° - <ABC
(4) «CBD = «BCA + <CAB

2. Es una cadena de induccién utili-
zando los hechos dados y ya de-
mostrados.

Pagina 103, Clase 2.6

B

1. Izquierda
Alternos internos: bye,cy h
Alternos externos:ayf,dy g
a=c=f=h=60°
d=b=e=g=180°- 60° = 120°
Derecha
Alternos internos: ayf,dye
Alternos externos: by g, cy h
b=d=e=g=127°
a=c=f=h=180°-127°=53°

2. (1) <CDE
(2) Porque BC || AD

Y

a) Si un numero es divisible por 4|

entonces

b)YXUn tridngulo es isdsceles)si
[tiene dos lados de igual longitud]

c)|Si ABC es un triangulo] entonces

sus angulos interiores suman 180°

los angulos correspondientes
tienen igual medida.

Pagina 104, Clase 2.7

R

1. <BED
Porque DE || CB

2.a) Si[un numero es divisible por 5]

entonces@u Ultimo digito es 0 0 5)

b) Si lun tridangulo es equilatero]

entonces & isésceles

A}

1.2x+ 3x=25°+30°+20°
5x =75°
x = 15°

2.5x =180°-120° x =12°

y = 5x, por ser alternos internos
entre paralelas, y = 60°




Unidad 5

Pagina 108, Clase 1.1

1. a) Vértices C | Lados C Angulos C
AyD | AByDE| <Ay<xD

ByE | BCYEF | «By<E

CyF CAyFD ACy xF

b) Vértices C | LadosC Angulos C
AyD | AByDE | %Ay <D
ByE BCYEF | «By<XE

CyF | CAyFD | xCy<F

2. La figura 1y la figura 3 son con-
gruentes.

Vértices C | Lados C Angulos C
AyK | AByKl | <Ay <K
ByJ BCyJI ABy <«
Cyl CDylIL ACy «l
DyL | DAyLK| xDy<L
Pagina 109, Clase 1.2
R
Vértices C | Lados C Angulos C
AyD | AByDE | %Avy<D
ByE BCYEF | «By<E
CyF | CAyFD | «Cy <F

A}

a)AB=C'B',BC=B'A'y CA=A'C'
JA=<xC', 4B =<B'y «C = <A
AABC = AC'B'A'

b)AB =A'B',BC=B'C'y CA=C'A’
IA=<A", 4B =<xB'y «xC=xC'
AABC = AA'B'C'

Pagina 110, Clase 1.3

®

1. Vértices C | LadosC Angulos C
AyD | AByDE | %Ay <D
ByE BCyEF | xBy<E
CyF | CAyFD | xCy<F

2. AB=AB,BC=B'C'yCA=CA

LA =<A', «B=<xB'y «C=xC
AABC = AA'B'C
Pagina 111, Clase 1.4
1. AC=DE,BC=EFyAB=DF
XA =<xD,<aB=<FyxC=<E
AABC = ADFE
2. Son congruentes:

*a)yd)
*b)yc)

\Y

Pagina 112, Clase 1.5

®

1. Son congruentes:
*a)yc)
*b)yd)
*c)ye)

2. Son congruentes:
*a)yd)
*b)yc)

\Y

Son congruentes:

*a)yd)
*b)yf)
ec)ye)

Son congruentes:

ca)yf)
*b)yd)

*c)ye)

Son congruentes:
*a)ye)
*b)yf)
*c)yd)

Pagina 113, Clase 1.6

R

1. a) AABC = AADC, criterio LLL
b) AABC =2 ADCE, criterio LAL

)

Como el cuadrilatero es un rombo,
AB = BC = CD = DA, entonces en los
AABCy ACDA; AB = CD,

BC =DAy CA = AC, por tanto

AABC = ACDA por criterio LLL.

Pagina 114, Clase 1.7

R

1. a) AADE =2 ABDF, criterio LLL
b) AAED = ABEC, criterio LAL
2. Porque en los AAEF y ADFE;
EF = FE, FA = ED,<EFA = XFED,
por tanto son congruentes por
criterio LAL.

)

En los AABCy ABCD;

AB =BC, DC =CD, <ABC = <«BCD,
por criterio LAL; AABC = ABCD,
luego AC=BD

Pagina 115, Clase 1.8

®

1. En los AEHG y AFHG;
GE = GF, porque AEFG es isésceles
HG = HG, es el mismo.
AHGE = XHGF, la figura lo indica,
por tanto AEHG = AFHG por crite-
rio LAL. Con la figura es la unica
justificacion.

2.Enlos AADCy ABDC;
CA =CB, porque AABC es isOsceles
AD = BD, porque AABD es isdsce-
les DC =DC, por tanto por el crite-
rio LLL, AADC = ABD.




Unidad 6

Hipotesis: los triangulos ABC y
ABD son isdsceles.
Conclusion: AADC = ABDC.

A}

1. En los AACE y ABDF;
AC = AD + DC = BC + CD = BD,
porque AD = BC.
AE = BF, es hipdtesis
AEAC = 90° = XFBD, es hipotesis
por criterio LAL; AACE = ABDF.
2.Enlos AKL) y AKMG;
AKLJ = XKMG, porque GM || LJ
IJKL = «GKM, porque son opues-
tos por el vértice.
KL = KM, es hipotesis
por criterio ALA; AAKL) =2 AKMG.

Pagina 116, Clase 1.9

R

1. En los AACE y ABCD;
AC = AD + DC = BE + EC = BC,
porque AD = BE y DC = EC por
hipdtesis.
CE = CD, por hipétesis
XACE = <BCD,
por tanto por criterio LAL,
AACE = ABCD
Hipotesis: en la figura AD = BE y
DC=CE
Conclusién: AACE = ABCD.

2. ABCD y ACAE; por criterio ALA
BC = CA, porque AABC es equilate-
ro.

ABCD = 60°= «CAE, porque AABC
es equilatero.

«DBC = 60°+ 0 = 60° +a = XCAE,
porque AABC es equilatero y
0=aqa,..(1)

AADB = ABEC; por criterio LAL,
porque DB = EC, por (1)

BA = CB, porque AABC es equila-
tero.

0 = a, por hipétesis ... (2)

De la misma manera se demuestra
que ABEC = ACFA.

\Y

1.

a) Las medidas de dos lados y el an-
gulo comprendido entre ellos o la
medida de dos angulos y el lado
comprendido entre ellos o la me-
dida de los tres lados.

b) Todos deberan medir 60°

2.

a) Para un triangulo se debe consi-
derar cualquiera de los tres casos:
Las medidas de dos lados y el an-
gulo comprendido entre ellos o la
medida de dos angulos y el lado
comprendido entre ellos o la me-
dida de los tres lados y construir-
los todos iguales.

Pagina 120, Clase 1.1

a) Rectangulo y escaleno.

b) Escaleno y obtusangulo.

c¢) Equilatero, isdsceles y acutangulo.

d)Isdsceles y acutangulo.
Base: 6 cm
Arista: vértice de angulo 70°
Angulos adyacentes: 55° c/u
Lados opuestos a angulos adya-
centes: 5.2 cm c/u.

Pagina 121, Clase 1.2

R

1. Escaleno, isdsceles y equilatero.
2. Arista, base, angulos adyacentes,
lados opuestos a dngulos adya-

centes.

A}

1.a) 4B =<xC=72°
b) %A = 4B = 65°
c) XA =<xB=80°

2.x=90°

Pagina 122, Clase 1.3

B

1. Izquierda: isésceles porque tiene
dos lados de igual medida.
Derecha: escaleno porque no tie-
ne lados de igual medida.

2. ¥a=<b=25° Ac=<xd=45".

Y

1. Enlos AABCy ABCD;
AB = AC ... (1) por hipodtesis

ZABE = -%ABC,
JACD = 2-<ACB ... (2), porque BE

y CD son bisectrices.




<ZABC = <ACB ... (3)

porque AB=AC

JLABE =xACD ... (4) de (2) y (3)
JLEAB =<xDAC ... (5)

AABE =2 AACD, de (1), (4) y (5) por
criterio ALA.

De donde BE = CD, por definicién
de congruencia.

2.Enlos ABAM y ABCM;
BA = BC, por hipétesis
MB = MB, por hipétesis
IMBA =<MBC, BM es bisectriz.
De donde ABAM = ABCM por cri-
terio LAL, entonces AM = CM.

Pagina 123, Clase 1.4

®

1.a) «C=<4B=70°, ¥A= 40°
b) <A = «BCA =70° «B = 40°
2.a) Porque AADB = AADC, por
criterio LAL
b) Porque AD es mediatriz
c) Por definicién de mediatriz

)

1. Se necesita que cumpla ambas
condiciones.

Pagina 124, Clase 1.5

R

1.xC+ «B =<«xDAC ... (1),
propiedad del angulo externo de
un triangulo.
«AB =xC... (2), porque AB = AC
24C=<«DAC ... (3),de (1) y (2)
4C= 14DAC ... (4), de (3)
& <DAC = KEAC ... (5), porque AE
es bisectriz de <DAC
«C = XEAC, de (5) y (4)
Luego AE || BC, porque los angulos
alternos internos son iguales.

2. AB=AC... (1), por hipdtesis.
AQ = 3AB y AR = 2AC ... (2)
porque Qy R son puntos medios.
AQ=AR... (3), de (1) y (2)
<A =60°... (4), AABC es equilate-
ro.
AAQR es equilatero ... (5), de (3)
y (4)
Entonces QR = AQ ... (6) de (4)
De la misma manera
PQ=BPyRP=CR...(7)
AQ=BP =CR...(8), P, QyRson
puntos medios de los lados del
triangulo equilatero.
QR=PQ=RP...de (6), (7)y (8)

A}

1.En el AABC
4«BAC + «BCA = 180° - 90°
=90° ... (1), teorema de angulos
internos del triangulo.
«BAC = «BCA ... (2), dado que
BA = BC.
ABCA=45°...(3)de (1) y(2)
ADCA = 75° - 45° = 30° ... (4)
ZDCA = 30° = 2DAC ... (5)

Por tanto, AD = DC.

2.En el AAQM
LAQM = «QAC ... (1) porque
MQ || AC.
IMAQ = %QAC ... (2) dado que
AQ es bisectriz.
JAQM = <MAQ, de (1) y (2), lue-
go MA = MQ, por tanto AAQM es
isdsceles.

Pagina 125, Clase 1.6

®

1. <ABM = <MBC = ¥BCM = «<MCA
=30°
AAMB = AAMC, por criterio LLL
MB = MC, porque en el AMBC,
<MBC = <MCB
AM = AM
BA = CA, el AABC es equilatero.

Por tanto, AM es la bisectriz del
«BAC, luego <MAB = <MAC = 30°
IAMB =180° - 30° x 2 =120°
IBMC = <CMA.

1. Enlos AABD y AACD
¥DAB = ¥DAC, porque AB = AC,
la mediatriz AD coincide con la bi-
sectriz.
AB = AC, por hipotesis
DA = DA
Luego AABD = AACD por criterio
LAL, por tanto BD = CD.

A}

1. Reciproco: todo triangulo rectan-
gulo es triangulo isdsceles.
Contraejemplo: AABC, donde
<A =30° %60°, y «C =90°.

2. Reciproco: en el triangulo isdsce-
les AABC donde AB = AC, si AD es
bisectriz del %A, entonces AD es
mediatriz.

Demostracion: ya fue demostrado
en clase 1.3 de U6 (ver demostra-
cién).

Pagina 126, Clase 1.7
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1. XAMN = XABCy
XANM = <ACB ... (1),
porque MN | BC.

XABC = XACB ... (2), AB=AC
ZAMN = <ANM, de (1) y (2)
Luego AM = AN, por tanto AAMN
es isosceles.

2. Reciproco: en AABC, si B <90°y
XC<90° entonces <A =90°
Contraejemplo: AABC, donde
AB =40°=<xC, <A =100°.

)

c) y d) son congruentes, por el cri-
terio ALA.




Pagina 127, Clase 1.8

®

1. Reciproco: en AABC, si <B < «C,
entonces, AB > AC.

2.a) y d) son congruentes, por el
criterio "hipotenusa y un angulo
agudo".

)

a) y c) son congruentes, por el crite-
rio "hipotenusa y un angulo agudo".
b) y d) son congruentes, por el crite-
rio "un cateto y la hipotenusa".

Pagina 128, Clase 1.9

®

1. AABC = ADBC, por el criterio "un
cateto y la hipotenusa".
ADBC = ACED, por el criterio LAL
2. AABE = ADCE, por el criterio "un
angulo agudo y la hipotenusa".

)

Condicién necesaria: no hay
Condicidn suficiente: no hay

Pagina 129, Clase 1.10
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1. La hipotenusa y un angulo agudo
de igual medida, y la hipotenusa
y un cateto de igual medida.
Ej. AABC y ADEF, «C = «F =90°.

2. A es suficiente para B, pero no es
necesaria.

Y

a) A es suficiente para B, pero no
es necesaria.

b) A es necesaria y suficiente para
B.

c) A es suficiente para B, pero no

es necesaria.
2.a)AABC es equildtero es una

condicién suficiente para que
AABC sea isOsceles.

b) AABC es isosceles es una condi-
cion necesaria para que AABC
sea equilatero.

Pagina 130, Clase 1.11

®

a) Necesaria y suficiente
b) Necesaria y suficiente

A

2. x=119°

Pagina 133, Clase 2.1

Y

1. Paralelogramo: b), d), e), h) tienen
dos pares de lados opuestos para-
lelos.

2. Parece que coincide con la figura
original, lo que significa que
AO =COyBO=DO.

Pagina 134, Clase 2.2
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1. La pizarra es un rectangulo, las
ventanas son rectangulos, los la-
drillos del piso son cuadrados, etc.

)

1. Paralelogramos:
a) todos los angulos miden 90° y
todos los lados miden 6 cm.

d)x = 124°,y = 56°; los lados hori-
zontales miden 5 cm vy los otros
lados 4 cm.

e) Todos los angulos miden 90°,
los lados horizontales 4 cm vy los
verticales 2 cm.

2.a)yd)

b)yf) Nae

45°

—

Pagina 135, Clase 2.3
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1. Es un cuadrilatero que tiene dos
pares de lados opuestos parale-
los.

2. Los lados y los angulos opuestos
son iguales, los angulos consecu-
tivos son suplementarios.

\)

1. x=BO=5,y=CD=8

D
N
A 0| ¢
B




Sea ABCD paralelogramo y AC la bi-
sectriz del ¥Ay «C,

<A = xC ... (1), porque ABCD es
paralelogramo.

JDAC == %Ay «DCA =3 «C... (2)
dado que AC es bisectriz.
IDAC=<DCA...(3)de (1) y(2)

DA =DC... (4) de (3)
AB=CD,DA=BC...(5), porque ABCD
es un paralelogramo.

Luego CB = DA =DC = AB, de (4) y
(5); de donde se concluye que ABCD
tiene sus cuatro lados iguales y por
tanto es un rombo.

Pagina 136, Clase 2.4
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l.a)x=45°y=135°, a=6cmy
b=4cm.
b)x=y=90°,a=3cm,b=4cm
c)x=145°y=35°,a=5cmy
b=3cm.
2.x=5cm,y=12 cm.

A}

1. Son paralelogramos: a), b), d)
todos tienen lados opuestos de
igual medida.

Estos dos triangulos son con-
gruentes, al unirlos se forma un
paralelogramo cuyos lados opues-
tos son de igual medida.

Pagina 137, Clase 2.5

®

l.x=CD=6cm,y=0D=4cm
2.CN= %A ... (1), propiedad de diag-
onales
NC = %BF ... (2), dado que ABCD y
BEFC son congruentes.
CN =BM.
De igual manera se justifica que
BN = CM, de donde se concluye
que BMCN es un paralelogra-
mo por tener sus lados opuestos
iguales.

A}

1.

a)y=4xybx =2z,
6x + 4x = 180°, por tanto x = 18°
y=72°2z=108°.

b)6x +20°= 12x -40° y =2z,
6x +20° +y = 180°, por tanto,
x =10° y =2z=100°.

2.2x + 30° = 6x - 90°, x = 30°, cada
angulo mide 90°.

Pagina 138, Clase 2.6
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1. Porque los lados opuestos tienen
la misma medida respectivamen-
te.

2.5x-5°= 4x +25°, y =2,
5x-5°+1y =180° por tanto,

x =30°y=2z=150°

A}

1. a) Por condicién 5.
b) Por condicion 2.
c¢) Por condicion 3 0 6.
d) Por condicion 4.

2. x+40° =3x - 20°, entonces
x = 30°, por tanto las medidas de
los angulos del cuadrilatero son:
70°,110°,70°y 110°.

Pagina 139, Clase 2.7
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a) Porque los dangulos opuestos
son iguales respectivamente.
b) Porque dos lados opuestos son

paralelos y congruentes.

1.5y +6=x 5y +6 =y + 20, por
tanto x =477,y = %

2. Enlos AABOy AADOQ,
OA=0A
BO = DO, porque ABCD es paralel-
ogramo.
AB = AD, porque ABCD es un rom-
bo.
Por lo tanto AABO = AADO por cri-
terio LLL; entonces
IBAO =xDAO
De la misma manera demostrar la
congruencia de los pares de angu-
los para cada uno de los vértices
restantes.

3.Enlos AAEBy ADEC,
%A =<xD=90° ABCD es un rectan-
gulo.
BA = CD, porque ABCD es un para-
lelogramo.
EB = EC, por hipdtesis
AAEB = ADEC, por criterio hipote-
nusa y cateto de triangulo rectan-
gulo, de donde se concluye que
AE = DE.

Pagina 140, Clase 2.8

B

1.AB=DC,y
AD = AE + ED = CF + FB = CB, por
lo que tiene dos pares de lados
opuestos iguales, de donde se
concluye que es un paralelo-
gramo.

2.x -2 =2x - 10, por ser paralelo-
gramo, por tanto x = 8.




AC=10=8BD... (1)

En los AABC y ADCB,

AB = DC, ya se justificé antes

BC = CB, es el mismo

CA =BD, de (1)

AABC = ADCB, por criterio LLL
Luego <XxABC =xDCB ... (2)

LABC + xDCB=180°...(3), porque
ABCD es un paralelogramo,

<ABC = «DCB = 90°, de (2) y (3)
de la misma manera se demuesta
que XBAD = «CDA =90°.

Y

1. D es el punto medio de la hipote-
nusa, por lo tanto AD = DC = BD,
luego 2x = %y = 20, de donde se
obtiene que x =10, y = 60.

2.x+y=15x= %(x +y), de donde
se obtiene quex =5, y =10.

Pagina 141, Clase 2.9
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1.Como BA=BCy «B=60°, AABC es
equilatero, entonces
3x -7 =y =20, de donde se tiene
quex =9,y =20.

2.5x = %y = 15, de donde se tiene
quex =3,y =75.

\Y

a) Un paralelogramo es rectangu-
lo.
Contraejemplo

b) Un paralelogramo con angulos
iguales es rectangulo. Cierto.

¢) Un paralelogramo equilatero es
un rombo. Cierto.

d) Un cuadrilatero que es rectan-
gulo y rombo, a la vez es un
cuadrado. Cierto.

Pagina 142, Clase 2.10
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1.2y +10 =2x + 4 = 2(x + y), de
donde se tiene que x =5, y = 2.

2. Un cuadriladtero cuyas diagonales
bisecan los angulos opuestos es
un paralelogramo.

)

1. Los tridngulos que tienen la mis-
ma base
Base EF: AAEF, ABEF y ACEF
Base AB: AEAB y AFAB
Base BC: AEBC y AFBC
Base AC: AEAC y AFAC

B C

Base BC: AABCy ADBC

Pagina 143, Clase 2.11
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1. El cuadrilatero cuyos dngulos son
rectos es un rectangulo.

2. El 4drea del AABD es igual al area
de AABC igual % cm.




Unidad 7

Pagina 148, Clase 1.1

Pagina 149, Clase 1.2
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1. a)

(i/\)

"<

e e —

b

Pagina 150, Clase 2.1
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Cono: generatriz, base, radio,

cuspide, altura.

Esfera: centro, radio, cuerda,

diametro, polo.

Y

1l.a)V=16mcm?
c)V=36mcm?

2.a)V=200cm?

b) V=84 cm?

b) V=735cm3

Pagina 151, Clase 2.2
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1.a) V=24ncm?
c)V=48cm?

Y

1l.a) V=96 cm?
c)V=36cm?
2.V=27cm

b)V=10cm?

b) V=2080cm?

Pagina 152, Clase 2.3

B

1.V=300m cm?
2.V=576cm3
3.A,=25 cm?

A}

1.a)V=240cm?, V
b)V=144cm?, V

2.V=50cm3

pira’mide= 160 Cm3
=96 cm?

pirdmide

Pagina 153, Clase 2.4
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1.V=112tcm?
2.r=3cm
3.V=112 cm?

\Y

l.a)V=24ncm® V__=8mcm?

b) V=405t cm® V__ =135mcm?
2.a)V=21ncm?® b)V=45ncm?
3.h=9cm

Pagina 154, Clase 2.5
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1.Vv=24cm?
2.V=64ncm

\Y

1. V= 5—2011 cm?
2. V=2304n cm?
3. V=144n cm?

Pagina 155, Clase 3.1
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1.V=-5n cm?
2\ = 4000

\Y

1. V=72ncm?
2. V=1872ncm?

Tt cm?

Pagina 158, Clase 4.1
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1.V=1152n cm?
2.V=48n cm?

)

1.L=4mcm
2.L=16mcm
3.L=6mcm




Unidad 8

Pagina 159, Clase 4.2

R

-7
1.L= yTem

2.L=12rtcm

)

1.©=300°
2.r=2cm
3.g=36cm
4.g=?cm 0 6.67 cm

Pagina 160, Clase 4.3

R

1.L=10mcm
2.6=90°

AY

1. ALatera/ = 65m szr ATotal =90 cm?
2.g=16cm
3. ALatera/ = 60n szr ATotal =961 cm?

Pagina 161, Clase 4.4
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1.g=48 cm
2. ALateral =136n szl ATotuI =200m cm?

Y

1. Asuperﬁcial = 576m cm?

2.r=3cm

3. Ay persiciar = 321 cm? (parte curva de
la semiesfera)

Pagina 162, Clase 5.1
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1. A giera = 2601 CM?,
Arpear = 3601 M2
2. Asperficiar = 100m CM?

Y

1. Asemiesfera = 18T cm?
Ao = 90 cm?2, A, = 9T cM?
Ao = 11711 cm?
2. Asemiespera = 1281 cm?
An = 1361 cm?
Aspear = 26410 CM?

Pagina 166, Clase 1.1
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1. a)
40
35
35
40
25 35
16 34 40 55
20 30 40 45 55
20 30 35 50 55
21 30 35 50 62
21 30 39 45 64
15-25 | 25-35 | 35-45 | 45-55 | 55-65
b) En el grupo de 35 a 45.
c) 5 dias
d) 20 dias
2. )
120,115
140,125
140,135
130,115
115,120
100 125,140
90 140,134 160 200
80 120,125 160 205 250
90 125,130 150 215 225
80-115 | 115-150 | 150-185 | 185-220 | 220-255

b) En el grupo de 115 a 150.
¢) 1 dia, se vendieron 250

pupusas.
d) 5 dias

Pagina 167, Clase 1.2
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1. a) En la siguiente pagina.
b) En el grupo de $1,080 - 1,285
y §1,285 - $1,490.
c) 9 dias.
d) 21 dias.




a) e) = : b) . Numero | Punto
Clientes Dias gal;tltliad aalEe | rrechs
90-111 1 € bolsas
f Pm
111-132 9
200 - 240 70 220
S . ! 240-280 | 75 | 260
1,170 | 1,350 153-174 4
174195 . 280 - 320 65 300
1,235 1,342 Total > 320- 360 70 340
1,150 | 1,475 | 1,625 360 - 400 35 380
1,235 | 1,425 | 1,635 | 1,850 @ Total 365
1,205 | 1,310 | 1,530 | 1,840
900 | 1,120 | 1,345 | 1,625 | 1,875 ||1.@) 20 q
2040 _ a)yd)
875 | 1,230 | 1,340 | 1,520 | 1,841 || b) Punto medio = ——=10.
875a | 1,080 | 1,285 | 1,490 | 1,695 Nimerode |  Punto e
1,080 | 1,285 | 1,490 | 1,695 | 1,900 Puntajes | estudiantes |  medio =
. SN /
f Pm N
0-20 15 10 B
20-40 35 30 “
40-60 25 50 w
1. Asistencia Julia Miguel 60 - 80 15 70 "
16-19 2 1 80-100 10 90 0
16 - 22 4 5 TOtaI 100 o 200 240 280 320 360 400
22-25 6 7 c) La frecuencia es 25.
25-28 9 8 2.b)
28-31 9 9 Pagina 169, Clase 1.4 Ndmero de | Punto
i estudiantes | medio
Total 30 30 AElD
., .. f Pm
2.Lla secciéon de Julia tiene mayor
i i i i a1 Numero de Punto 0-20 15 10
asistencia, se evidencia en las ul- Piezas e .
. X E2 aizielis 20-40 35 30
timas 2 clases. producidas
f pm 40- 60 25 50
130- 154 4 142
Pagina 168, Clase 1.3 S : = 60- 80 5 70
80 - 100 10 90
178 - 202 8 190
® Total 100
202 - 226 9 214
a) 226-250 9 238 c) Hay 35 estudiantes que obtu-
130 Total 37 vieron un promedio de 30 pun-
2 ,
w7 | s 2. 26 dias. tos.
120 147 ,
3. 19 dias. a)yd)
123 174
4.En los grupos 202 - 226 y . ,
131 143 187 N° de estudiantes
226 - 250. e
112 135 162 175
5. Ancho de clases: 24. ,
115 134 165 184 .
7. La frecuencia es 8. \
123 142 153 184 2]
90 123 140 162 175 5 \
90-111 | 111-132 | 132-153 | 153-174 | 174-195 @ \
15
\\
b)En el grupo de 111 - 132. 1.c) Hay 70 dias que empacd 220|
c¢) Durante 10 dias. bolsas en promedio y también| | \
d) Durante 10 dias. 70 dias empacé un promedio L.
de 340 bolsas -10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110
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1. Ancho de clases: 50
2.

Nidmero | Punto

Kilémetros | de dias | medio
f Pm
0-50 55 25
50 - 100 65 75
100 - 150 75 125
150 - 200 90 175
200 - 250 80 225

Total 365

3. Frecuencia: 65

5. Los datos son bastante dispersos
hay distancias cortas y largas que
ha recorrido el taxi.

N° de dias
9

N° de estudiantgs

Pagina 172, Clase 1.6
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1.a)yd)

N° de horas

Edad | Casos | Punto | Porcentaje
(afios) medio | de casos
f Pm 1%
10-19 | 7092 | 15 20%
20-29 | 11026 | 25 31%
30-39 | 8554 | 35 20%
40-49 | 5999 | 45 17%
50-59 | 3190 | 55 9%
Total 100%

Pagina 176, Clase 2.1
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Unidad 1:
a) 100, 125, 135, 140, 150, 150,

4.y6. /\ 150, 170, 175, 180.
: / N\ b) Min: 100, Max: 180
N° de dias \ C) 150
e )
§ //\ 5 d)150 ) 147.5
L~
i /// 3 N\ Unidad 2:
a) 100, 140, 140, 150, 160, 170,
., 175, 175, 180, 190
T s w ow o w = b) Min: 100 Méax: 190
" . c) 165
2 b) El grafico tiene la forma de una d)) 140 v 175. aparecen ieual canti-
‘ montafia con una colina ha- q dzjl »ap &
0 25 0 25 50 75 100 125 150 175 200 225 K252mZ7r5OS Cia Un |ad0, |O que indica que e) 1358 e Veces.
los datos se concentran a la iz- . i
. o f) Si, la unidad 2 ha generado un
quierda de la distribucidn. mayor ingreso promedio
® Total | N°de | Punto | Frec. Fl_r:f' .
1.y2. esfﬁd horas | med. | rel. | | | |Pdgina 177, Clase 2.2
e el |®
Total d Seccion | Frec. :erleai' Punto 0-6 8 3 0.22 | 22% Turno matutino:
otalde | A dj lat. : di _ 9 )
estud, | 00 | "% | porc, | Mo 6-12 | 12 | 9 |033] 33% a)125, 130, 135, 140, 145, 145,
f f| fx | Pm 12-18) 9 | 15 025 25% 150, 150, 150, 150.
16-19 | 2 007 | 7% | 17.5 18-24| 5 21 1014 ] 14% b) Min: 125, Max: 150 c) 145
19-22 | 4 013 | 13% | 205 24-32| 2 28 | 006] 6% d) 150 e) 142
2-25 | 6 020 | 20% | 235 Uizl |G Y || SO
25-28 9 030 | 30% | 265 Turno vespertino:
28-31 9 030 | 30% | 29.5 2. a) Ver la tabla. a) 23’5 11%05' i'gg' 1](')(;0' 103, 104,
T I 0, ’ ? ’
o b) 26% b) Min: 95, Méx: 107
c)51%
d) 25 afios €)103.5
d) 100 y 105
e) 102.4




Seccién A
a) . . | N°de | Punto
2:':;;‘:::: dias | medio | £y pm
f Pm

16-19 2 17.5 35
19-22 4 20.5 82
22-25 6 235 141
25-28 9 26.5 238.5
28-31 9 29.5 265.5
Total 30 762

b) Media aritmética = 25.4

Seccién B
a) . . | N°de | Punto
?:fctiec’;\c: dias | medio | fx pm
f Pm

16-19 1 17.5 17.5
19-22 5 20.5 102.5
22-25 7 23.5 164.5
25-28 8 26.5 212
28-31 9 29.5 265.5
Total 30 762

b) Media aritmética = 25.4
c) La asistencia media es igual.

Pagina 178, Clase 2.3
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1.a)6,6,7,7,7,8,8,9,10, 10
b) Minimo: 6, Maximo: 10

c)7.5 d)7 e)7.8
2.a)
S N° de | Punto
antida dias | medio
de bolsas SR
f Pm
200 - 240 70 220 15 400
240 - 280 75 260 19 500
280 - 320 65 300 19 500
320 -360 70 340 23 800
360 - 400 85 380 32 300
Total 365 110500

b) Media aritmética = 302.74

a) Depende del monto a pagar, si
es mayor a 50 ddlares convie-
ne el descuento del 20%, y si es
menor entonces el descuento
de 10 dolares.

b) A partir de 50 dodlares.

Pagina 179, Clase 2.4
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1) N°de | Punto
Puntajes | estud. | medio | ¢ pp
f Pm
0-20 15 10 150
20-40 35 30 1050
40-60 25 50 1250
60 - 80 15 70 1050
80-100 | 10 9 | 900
Total 100 4 400

b) Media aritmética = 44.

2. Entregar 250 ddlares mas, pues si
les aumentan el 9% deberan en-
tregar en promedio 252 délares
adicionales, lo que implica un ma-
yor esfuerzo para ellos y mas ga-
nancias para el banco.

N°de
Cantidad de | ias Datos
bolsas acumulados
f
200 - 240 70 70
240 - 280 75 145
280 - 320 60 205
320 - 360 70 275
360 - 400 85 360
Total 360
a) Moda: 380

b) Mediana: 300

Pagina 180, Clase 2.5
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1. Aumentar un punto, pues con el
10%, solamente si se saca 10, ten-
dra un punto.

2 N° de
Puntajes | estud. acul:::;sdos
f
0-20 15 15
20-40 | 35 =
40-60 25 75
60 - 80 15 %
80-100 | 10 100
Total 100
a) Moda: 30

b) Mediana: 30

SerieA: 2,3,4,5,6,7,8,9, 10.
Mediana: 6, L =6

Serie B: 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16,18, 20
Mediana: 12, u =12
SerieC:5,6,7,8,9, 10,11, 12, 13
Mediana: 9, u =9

Todas las series carecen de moda;
pues todos los datos aparecen una
vez.

a) La mediana y la media aritmé-
tica coinciden y las tres series
tienen la caracteristica de estar
formadas por numeros sucesi-
vos, y para el caso de la serie B
también son pares.

b)5 x A: 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40,
45, 50
Mediana: 30, pn =30
La mediana y la media aritmé-
tica también quedan multiplica-
das por 5.
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1.

Total de N°’de Datos
estudiantes | dias
Seccién A acumulados
eccion f
16-19 2 2
19-22 4 6
22-25 6 12
25-28 9 21
28-31 9 30
Total 30

a) Moda: 26.5 y 29.5, ambas cla-
ses tienen igual frecuencia.
b) Mediana: 26.5.

Total de N°’de Datos
estudiantes | dias
Seccién B acumulados
eccion f
16-19 1 1
19-22 5 6
22-25 7 13
25-28 8 21
28 -31 9 30
Total 30

a) Moda: 29.5 b) Mediana: 26.5
Ambas secciones tienen igual
mediana y moda con la diferen-
cia que la seccion A es bimodal.

2.a)Ventas promedio por emplea-
dos:
Carmen: 407.1
Miguel: 432.9
Ana: 457.1

b) Venta promedio por dia
lun: 316.7, mar: 300, mier:
366.7, juev: 416.7, vier: 433.3,
sab: 610, dom: 583.3

c) Carmen:
moda = 400, med =400
Miguel:
moda = 450, med = 450
Ana:

No tiene moda, med = 450

d) Para Carmen y Miguel la moda
coincide con la mediana, y nin-
guno de los 3 coincide con la
media aritmética.

A}

1. Gréfica 1

a) Valor apréximado de la moda
37.5

b) Como el poligono de frecuencia
es simétrico, los valores de la
media, moda y mediana coinci-
den.

Grafica 2

a) Valor apréximado de la moda
40

b) Como el poligono de frecuencia
es asimétrico con cola a la iz-
quierda, se puede concluir que
media < mediana < moda

2. media > mediana > moda, que es
equivalente a
moda < mediana < media

Moda Media

Mediana

Pagina 185, Clase 3.1

1.a)7.7 b)8.3
c)9.4 d)4.6
e) 5.67 f)3.33

g) 2.36 h) 2.85

2. Del a) hasta el d), el valor absoluto
del margen de error es 0.05, y del
e) al h) es de 0.005.

3.a)7.65<7.7<7.75
b) 8.25<8.3<8.35
¢) 9.35<9.4<9.45
d) 4.55 < 4.6 < 4.65
e) 5.665 < 5.67 < 5.675
f) 3.325<3.33<3.335
g) 2.355<2.36<2.365
h) 2.845 < 2.85 < 2.855

Pagina 186, Clase 3.2
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1.a)4.4 b) 12.4
c) 8.23 d) 18.64
2.Del a) y b), el valor absoluto del
margen de error es 0.05
y del c¢) al d) es de 0.005
3.3)4.35<4.4<4.45
b) 12.35<12.4<12.45
c) 8.225<8.23<8.235
d) 18.635 < 18.64 < 18.645

Y

a) 7.052 x 102
c)5.4x10°

b) 8.45 x 10°
d) 5.967 x 10°

Pagina 187, Clase 3.3
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1.a)i) 1.0 i) 23.8

i) 4.27  iv)7.21

b) Del i) y ii), el valor absoluto del
margen de error es 0.05, y del
iii) al iv) es de 0.005.

c)
i) 0.95<1.0<1.05
ii) 23.75<23.8<23.85
iii) 4.265<4.27 <4.275
iv) 7.205<7.21<7.215

2.a)5.074 x 10?
c)9.8x10°

)

1. a) 5 934 456 500
b) 5934 000 000
c) 5.934 x 10°

2.a) 1392000
b) 1 392 000
c) 1.392 x 10°

b) 6.975 x 10°
d) 7.963 x 10°




